

Apró Antal hazaérkezett Ulánbátorból

Apró Antal, a Minisztertanács elnökhelyettese szombaton este hazaérkezett Ulánbátorból, ahol részt vett a KGST végrehajtó bizottságának 31. ülésén.

Fogadására a Ferihegyi repülőtéren megjelent dr. Csánád György közlekedés- és postaiügyi miniszter, F. J. Tyitov, a Szovjetunió budapesti nagykövete és Ocsirin Cerendorzs, Mongólia budapesti nagykövetségének első titkára. (MTI)

Ilku Pál hazaérkezett Londonból

Ilku Pál művelődésügyi miniszter — aki Patrick Gordon-Walkernek, a közoktatási és tudományos ügyek brit miniszterének meghívására néhány napos látogatást tett Angliában, szombaton délután hazaérkezett Budapestre.

Magyar — szudáni kulturális egyezmény

Kulturális és tudományos együttműködési egyezményt kötött a Magyar Népköztársaság és a Szudáni Köztársaság. Az okmányokat szombaton a Kulturális Kapcsolatok Intézetének székházában dr. Orbán László, a művelődésügyi miniszter első helyettese és Jahja El-Fadli szudáni oktatás- és nevelésügyi miniszter írta alá.

A megállapodás értelmében a kulturális és a tudományos együttműködést gyümölcsöztetik egybe a művészeti területeken, a rádió, a televízió munkájában (műsoranyagok kölcsönös küldésével), sor kerül egyetemi tanárok, tudósok tanulmányútajára.

Telnek Szeged éléskamrái

Közel 1200 vagon zöldség és gyümölcs várja már a telet a MEK raktáraiban

A meteorológia jó időt jósol még továbbra is, azonban a Csongrád megyei MEK dolgozói már jócskán bent „járnak” a télben. Előre elkészített, sok éves tapasztalat alapján összeállított program szerint töltik fel zöldségfélékkel, gyümölcseivel, burgonyával Szeged raktárait, éléskamráit.

Kistorma Gyula raktározási csoportvezető mondotta el, hogy

mostanáig 1 ezer 196 vagon árut helyeztek el a raktárakban. Ebben a mennyiségben azonban nem szerepelnek az exportra szánt különféle árukészletek, melyeket folyamatosan szállítanak el ezekben a hetekben külföldi rendeltetési helyükre. Például vöröshagymából jelenleg 2 ezer 70 vagon a felhalmozott készlet, jóllehet ebből a

mennyiségből terv szerint csak 975 vagonnyit szándékoznak tárolni a szegedi, pontosabban a Csongrád megyei fogyasztók számára.

Burgonyából igen gyenge termést sikerült betakarítani az idén. Ennek ellenére sincs azonban akadálya annak, hogy

egész télen jó minőségű rózsza és gülbaba burgonyával szolgálják ki a szegedi fogyasztókat.

A burgonya-felvásárlás és raktározás még korántsem fejeződött be, még a tarlóburgonya betakarítása és felvásárlása is hátra van. Eddig azonban már 212 vagonnyit sikerült elraktározni Szeged számára a szatmazi és a forráskútj gyűjtőtelepeken. Kevés a raktárhely, ezért úgy is gondoskodnak a fogyasztók igényeinek kielégítéséről, hogy olcsó áron

másias tételekben is biztosítják a burgonyát. Így, aki teheti, már most hazaviheti családjára egész télre való burgonyaszükségletét. Almból úgy tervezik az igények kielégítését, hogy január 1-én az újesztendei induló készletként összesen 51 vagon alma álljon rendelkezésre. Az addig felmerülő szükségleteket elsősorban a termelőktől folyamatosan beérkező árukészletekből elégitik ki.

A MEK tárolópincéiben **elégendő mennyiségű gyöngy, sárgarépát, zellert is felhalmoznak.**

Ezeket a készleteket akkor hozzák majd forgalomba az elárusítóhelyeken, amikor a dermesztően hideg téli napokon nem lehet megbontani a nagyobb lerakatokat és a gyűjtőtelepekről nehézséggé válik a szállítás is.

Befejeződött az anya- és csecsemővédelmi ankét

A Csongrád megyei tanács vb egészségügyi osztály rendezésében négy megye szakembereinek részvételével kétnapos ankétra került sor Szegeden, a megyei tanács-háza nagytermében. A pénteken és szombaton megtartott tanácskozáson összesen 18 előadás hangzott el; valamennyit nagy érdeklődéssel kísérték, s az ankét mindkét napján igen élénk vita alakult ki.

A tanácskozás jelentőségét abban lehet összefoglalni, hogy gyakorlati értékű volt, s a tapasztalatok kicserélésén alapult. Olyan egészségügyi dolgozók hallgatták meg az előadásokat, akik napi munkájukban közvetlenül szembe kerülnek az anyas- és gyermekvédelem problémáival. Ilyen jellegű tanácskozást eddig még sem megyénkben, sem az országban nem rendeztek.

Az ankétot ugyan csak sok szó esett a csecsemővédelmi munkáról, melynek leglényegesebb mutatója a halálozás aránya. Ez ugyanis csak csökkenő tendenciát mutat, bár a szakemberek megítélése szerint az eredményekkel még mindig nem lehet megelégedni. Szorosan kapcsolódik ide az 1-6 éves gyermekek gondozása is.

A tanácskozás keretében megtartott főorvosok kerekasztal-konferenciája arra a megállapításra jutott, hogy a koraszülöttek száma növekszik, s ezzel együtt a csecsemők súlyaránya csökken. Ennek okát kutatták és vitatták meg. Tapasztalat sze-

rint mind a koraszülötteket, mind a súlyeltolódásokat a nem kívánt terhességek művi úton történő megszakítása okozza. Pedig a megoldás már megvan, az Infecundin hormontabletta mind az anyára, mind a születendő csecsemőre teljesen veszélytelen.

Az ankétot szép számmal megjelentek a szülőotthonok vezetői, a körzeti orvosok, a védőnők, és természetesen a szakorvosok is. Szó volt az angolkór korszerű és gyakorlati kezeléséről, az újszülötteknél fellépő bőrfertőzések megelőzéséről is.

V. E.

Építőanyag terven felül

Az Építésügyi és Városfejlesztési Minisztérium építőanyag- és szerkezetgyártó iparának dolgozói a fokozott építőanyag-kereslet kielégítése, a hiány csökkentése érdekében a tervezettnél jóval nagyobb ütemben növelték termelésüket a jubileumi versenyben. Az év első kilenc hónapjában 481 millió forint értékű építőanyaggal és szerkezettel teljesítették túl az előirányzatot. A múlt év hasonló időszakához viszonyítva több mint 10 százalékkal emelkedett a termelés.

Az anyaghányt az utolsó negyedévben is tovább enyhítik a terv túlteljesítésével.

Esőt ígér a jövő hét

A Meteorológiai Intézet előrejelzése szerint az utóbbi napok csendes időjárása vasárnapra sem változik meg lényegesen, az ország nagy részén kellemes kirándulói idő lesz. Az egymást követő óceáni léghullámok legfeljebb az ország északi részén okozhatnak elszórtan esőt. Éppen a légmozgás rendkívüli lassúsága miatt vasárnap reggel is nagy köd lesz, s a köd valószínűleg napközben is sok helyütt akadályozza majd a napsütést.

Hétfőre már valószínűleg elromlik az idő. Az óceáni légáramlat, amely vasárnap éppen csak hogy érinti, hétfőre feltehetőleg elárasztja hazánkat, s az országunk legalább egyharmad részén kiadós esőt okoz. (MTI)

Újabb adatok a Saturnus gyűrűjéről

A csillagok világának egyik legjellegzetesebb, a laikusok körében is talán legismertebb és igen régen — pontosan Galilei óta — rendszeresen vizsgált jelensége a Saturnus gyűrűje. Eppen ezért meglepő, hogy az újabb vizsgálatok még mindig tudnak olyan új adatokat szerezni róla, amelyek megdöntik a már véglegesnek hitt megállapításokat.

Amint ugyanis *ifj. Bartha Lajos*, az Uránia Csillagvizsgáló munkatársa elmondta, számtalan csillagvizsgálóban számtalan tudós által végzett mérések alapján a tudomány már hosszú ideje tényként fogadta el, hogy a gyűrű külső széle kerekén 138 000 kilométerre van a bolygó középpontjától. Legutóbb azonban, amikor a gyűrű élével fordult a Föld felé, a róla

készült fényképek nagyon valószínűvé tették, hogy *kiterjedése ennek több mint kétszerese.* Az eddig nyilvánított külső határokon túl ugyanis van még egy igen ritka és halvány, fátyszerű folytatása, amely körülbelül 300 ezer kilométernyire terjed a Saturnus középpontjától. Ezt a felhőgyűrűt természetesen még a mai érzékeny fényképezőgépek is csak ebben az életr fordult helyzetben „látják meg”, amikor halvány degenészt nem nyomja el a korábban is ismert gyűrű erősebb fénye.

A legújabb mérések egyébként a gyűrű anyagára és vastagságára vonatkozó eddigi megállapításokat is megdöntötték. A régebbi elképzelés tudniillik az volt, hogy a gyűrű számtalan parányi részecske, kő- és vasdarab meglehetősen laza halmaza és vastagsága 5-15 kilométer. A legújabb mérések viszont arra mutatnak, hogy valószínűleg jóval sűrűbben helyezkedő, de csupán homokszemnyi por-szemek és esetleg megfagyott gázok kristályai alkotják a gyűrűt, amelyek vastagsága mindössze néhány centiméter.

A Saturnus-gyűrű körül tehát a csillagászoknak, a jelek szerint, van még mit kutatniuk. Feladatukat viszont nagyon megnehezíti a távolság, mert igaz, hogy maga a bolygó is óriási, átmérője kilencszer nagyobb a Földnél, de még amikor legközelebb van hozzánk, távolsága akkor is 1,2 milliárd kilométer.

Teenager Party Új film

Teenager Party címmel tánczenét sugároz esténként a Szabad Európa rádió. Vajon mi ennek az adásnak a célja? Semmi más, mint örömet szerezni a zenét szerető ifjúságnak? Talpalávról szolgáltatni a házbullikhoz? Nem több és nem más? Ezekre a kérdésekre keres feleletet ez az új magyar dokumentumfilm. Komlós János és Pintér István forgatókönyve ezzel kapcsolatban először azt vizsgálja, hogy tulajdonképpen kik is szerkesztik ezt a műsort? Muzikusok, tánczenéhez értő emberek? Szó sincs erről. Az adás szerkesztőjé hírdet politikusként a Horthy korszakból és a Szálasi időkől. Miért éppen ők? Azért — válaszol a film — mert az adás célja több és más, mint az egyszerű tánczenei szolgáltatás. A látszatra szelíd és jószándékú műsor szervesen hozzátartozik a Szabad Európa rádió politikai programjához, a szocializmus elleni propagandához. Csak a „csomagolástechnika” változott, a rádió céljai nem. Ma is ugyanazok, mint amikor még a Szabad Európa hírhedten véresszajú volt.

Hogy ez csakugyan így van, azt ez a Kárpáti György

rendezte film is meggyőzően bizonyítja. Nem unalmas, hosszadalmas fejtegetésekkel, hanem szellemes, változatos, jó ritmusú, jól pergő összeállításokkal. Dokumentumok seregét sorakoztatja fel, amelyek mind ezt bizonyítják. Egyetlen példa: Pintér István, a Népszabadság riportere Münchenben járt és beszélni akart a Szabad Európa magyar adásainak vezetőivel. Kérdéseire, amelyekben többek között aztán érdeklődött, hogy miképpen írhatunk-beszélhetünk Magyarországról, amikor évek óta nem jártak itt, továbbá, hogy miért használnak munkatársaikat német, nem kapott választ. A vezetők egész egyszerűen nem fogadták. Második látogatásakor is ez történt: a kérdéseket nyilvánvalóan túl „nehéznek” találták.

A filmből sok más mellett az is kiderül: ezt az adót, amely büszkén hirdeti magát, hogy magánkézben van, valóságban az amerikai CIA hírszerző és tájékoztató ügynökség tartja fenn. Továbbá, hogy a Szabad Európa propagandája, sajnos, nem marad hatástalan. Az egyik filmrészletben szinte meg kamazs fiúk állnak a megyei bíróság előtt. Levélben fegyvert kértek nyugatról, összeesküvést akartak szervezni. Egy másik részlet bemutat egy fiatal lányt, aki levelet írt a Szabad Európa tánczene szerkesztőjének és felajánlotta, hogy katonai titkokat szolgáltat neki...

Naiv, gyerekes dolgok ezek, s mint a film narrátora, Sinkovits Imre mondja, nem ők az igazi bűnösök, hanem felbújtók, akik Münchenből szórják a mérget Magyarországra, s közben arról fecsegnek, hogy működésük a legnagyobb objektívításra, tárgyilagosságra törekszik.

A Teenager Party alcíme: egy rádióműsor kulisszatitka. Hatásos, sikerült, szellemes dokumentumfilm ez, s csakugyan alkalmas arra, hogy meggyőzően leleplezze a Szabad Európa megváltozott, tetszetősebb, színvonalasabb kultúráltabb csomagolástechnikája mögött az ártalmas politikai lényegget...

Ö. L.

Légágyú, automaták

Műszaki újdonságok a régi jó szalámihoz

A hazai és a külföldi piacon szakadatlanul emelkedik a követelmény, s ezzel lépést tartani csak fokozott fejlesztéssel lehet. Gyakran a világ nagyon sok országába exportálnak — évenként milliókat költenek új gépekre. A konzervgyárban, a paprikafeldolgozó vállalatnál nemcsak a régi gépeket cserélik újfajta berendezésekre, hanem számos nehéz fizikai munkafolyamatot gépesítettek.

Bevált az új üzem

A szegedi élelmiszeripari nagyvállalatok — ahonnan a világ nagyon sok országába exportálnak — évenként milliókat költenek új gépekre. A konzervgyárban, a paprikafeldolgozó vállalatnál nemcsak a régi gépeket cserélik újfajta berendezésekre, hanem számos nehéz fizikai munkafolyamatot gépesítettek.

A Csongrád megyei Húsipari Vállalat is alaposan korszerűsíti munkáját. Átgondolt terv szerint fejlesztik az üzemeket; a vállalat 1967-ben 12,5 millió forintot áldozott erre a célra. Még a múlt évben új beföldolgozó üzem építése kezdődött meg mintegy 2 millió forintos beruházással. Különösen a technikai be-

rendezések számítanak országos újdonságnak — a szalámi töltéséhez szükséges belet befűvott levegővel — légágyúkkal — szárítják. A vállalat eddig vásárolta a löveket, az új, modern üzemrész ehhez képest sokkal olcsóbban állítja elő ezt a terméket. Az előzetes számítások szerint fél év alatt „visz-szafejteti” a beruházási összeget. A szegedi vágóhídon épült és augusztus közepé óta működő üzem máris igazolta tervezőit,

Gépesített zsircsomagolás

A nyári karbantartáskor több héten keresztül állt a munka a szalámigyárban; s ekkor egy 2 millió 800 ezer forint értékű új, NSZK fél-automata-töltőgépet szereltek fel a szalámiüzemben. A hat egységéből álló berendezésnek külön érdekessége van: világviszonylatban is új gépészeti megoldásait a szegedi szalámigyár eddigi termelési tapasztalatainak felhasználásával készítette a Krämer-Grabe-cég. A fél-automatával javult a minőség, s ami különösen értékes — a higiéniai követelményei maradéktalanul teljesíthetők segítségével. A gép emberi kéz érintése nélkül vágja és tölti a húst.

A szalámigyár ezenkívül új rozsdamentes anyagmozgató kocikkal és munkaszalátákkal is gazdagodott. Mivel a vállalat a hentesárut közvetlenül szállítja az üz-

letekbe, ebben az évben négy új hőszigetelt gépkecsit vásároltak a gyorsabb munkavégzéshez.

De nemcsak a szegedi, hanem a vidéki munkahelyeit is fejlesztte a húsipari vállalat. Makón új nagyméretű ellenőrző mérleget szerelnek fel a kolbászüzemben. Az utóbbi időben sokan keresik a fél kilogrammos csomagolt zsírt; a vállalat az igények jobb kielégítéséért új fél-automata csomagoló- és hűtőberendezést vásárolt a svéd Alfa-Laval-gyártól. A másfél millió forint értékű gépet a hódmezővásárhelyi vágóhídon szerelik fel, alkalmazásával az eddigi tizenkét ember helyett három végezheti a zsircsomagolást.

Hírnév a világpiacon

Az eddigi jó eredmények alapján a húsipari vállalatnak már elkészült a jövő évi fejlesztési programja is. A legközelebbi terv szerint jövőre például hét és félmillió forintot fordítanak újabb hűtőgépkocsik, sertés-komposztógép vásárlására, a szalámifüstölők felújítására és egyéb korszerűsítésekre. Eddig mindig kifizetődött az új és jobb berendezések alkalmazása, a szalámigyár termékeivel megerősítette hírnevét. Az elkövetkező évek fejlesztésétől is azt reméli a vállalat, hogy tovább javíthatja a minőséget, s megállja helyét a piacon.

Matko István

Búcsú a hivataltól

Tegnap reggel ünnepélyesebben öltöztött B. Kovács József, Vass Ferenc és Palotás Péter, mint a korábbi esztendőök bármelyik napján. Meg-megremegett a kéz is, ahogy végigsimított az ünneplőruhán. Búcsúzni igyekeztek a hivatalba. Tizenöt-husz évvel ezelőtt kezdtek a közgazdászati munkát, s azóta helytálltak. Tegnap elbúcsúztatták őket.

A szegedi járási tanácsnál ben-sőséges kis ün-nepszere került sor. A munkatár-

sak, barátok meghatódva köszö-öntök, jószóval, ajándékokkal kedveskedtek nekik. A járási tanács vb-elnöke, Farkas István, és párttitkára, Korom István meleghangú köszönetet sok-éves fáradozásukért, pontos, megbízható munkájukért.

Ekkor nagyon elfogódtak. Elszaladt esztendőök jutottak eszükbe, események, amelyek mára úgy megfakultak, mint a fák őszi levelei.

L. I.